

應中方邀請 泰國總理今起訪華四天 泰今早對緬甸妙瓦底等地斷網斷電斷油

【大公報訊】據新華社報道：外交部發言人昨日宣布：應國務院總理李強邀請，泰國總理佩通坦將於2月5日至8日對中國進行正式訪問。當地時間2月4日，佩通坦對「中國環球電視網」（CGTN）報道員表示，「這將是一次非常愉快的訪問」。即將陪同出訪的泰國副總理阿努廷·參威拉恭表示，他對此出訪感到非常興奮。

據北京日報報道，泰國副總理兼國防部長普坦昨晚宣布，將於當地時間5

日早9時，對泰緬邊境的緬甸地區斷網、斷電和斷油，並警告如有怠慢者將被調職。根據1996年泰國內閣決議，允許泰國地方電力局向鄰國村莊出售電力。泰國地方電力局是泰國最大的電力公司，成立於1960年，是泰國內政部下屬的國有企業。目前，泰國電力局為緬甸的五個地區供應電力，包括妙瓦底地區。

1月初，中國演員王星經泰國落入緬甸詐騙窩點一事，在國內社交媒體引

發大量關注。1月22日，外交部亞洲司司長劉勁松分別約見泰國駐華大使韓燦才、緬甸駐華大使丁貌瑞，就共同打擊跨境電詐犯罪表達關切並做工作。中方表示，近期在泰緬邊境一帶接連發生電詐惡性案件，威脅並傷害中國等各國公民切身利益。

這類犯罪具有「黑社會+高科技+產業化+跨國境」的特點，希望泰、緬方高度重視、負起責任，採取強有力措施堅決打擊，維護民眾生命財產安全，

絕不允許犯罪分子逍遙法外。

泰、緬駐華大使表示高度重視中方關切，對相關惡性案件深感痛心，認為電詐危害嚴重，本國政府的政策是堅決打擊、標本兼治、國際合作。將全力解救被困人員，依法嚴懲犯罪集團，加強邊境管控及重點區域監管，建立長效機制，剷除跨境犯罪滋生土壤。

打擊妙瓦底犯罪活動 如箭在弦

直新聞特約評論員張思南認為，電

信詐騙問題一直困擾着泰國，尤其是泰緬邊境例如妙瓦底地區的跨國犯罪活動，不僅在當地造成了嚴峻的社會安全隱患，也在一定程度上影響着中泰兩國民眾之間的觀感和信任。泰國政府近來不斷加大對這類犯罪的打擊力度，並積極與中國方面展開合作，相關問題未來有望取得實質性的進展。綜合考慮各方面，有理由相信，打擊電詐議題會列入此次泰國總理佩通坦訪華期間雙方高層會談的日程。

空軍海軍海警 黃岩島巡航巡查

斥菲拉攏外國挑釁 南部戰區：攪局活動盡在掌握中

黃岩島近期動態

- 2024年12月27日**
 - 中國海警位中國黃岩島領海及周邊區域開展執法巡查。
 - 2024年12月29日**
 - 南部戰區組織海空兵力位黃岩島領海領空及周邊區域開展戰備警巡。
 - 2025年1月1日**
 - 中方加強在黃岩島巡邏警戒，中國海警萬噸海警船5901艦抵達黃岩島附近海域，一起執行巡邏任務的還有3106艦、3302艦、3305艦。
 - 2025年1月31日**
 - 中國人民解放軍南部戰區組織海空兵力位中國黃岩島領海領空及周邊區域開展戰備警巡。春節期間，中國海警編隊值守包括黃岩島在內的我南海主權海域。
- 大公報整理



▲此前解放軍南部戰區曾派出戰機飛抵黃岩島附近空域戰備警巡。
▲解放軍南部戰區戰備警巡和中國海警雙管齊下，持續在黃岩島海域採取行動。圖為南部戰區海軍某支隊開展訓練。



▲1月27日，中國海警海警船執法員在巡航期間執勤瞭望。

針對菲律賓近期在南海海域挑釁和炒作行為，南部戰區空軍新聞發言人李健健空軍大校4日發表談話，強調戰區持續保持高度戒備，堅決捍衛國家領土主權和海洋權益，任何攪局南海的軍事活動盡在掌握之中。南部戰區新聞發言人田軍里空軍大校表示，南部戰區組織海空兵力經巴西蘭海峽赴遠海開展演訓，完全符合國際法和國際實踐。

春節期間，南部戰區還組織海空兵力位中國黃岩島領海領空及周邊區域開展戰備警巡。軍事專家對大公報表示，菲律賓方面攪局南海之心不死，南部戰區維護國家主權、安全發展利益有絕對實力，警告震懾菲方勿要挑戰中方底線紅線。

大公報記者 馬靜北京報道

李健健表示，2月4日，中國人民解放軍南部戰區空軍單位黃岩島空域進行例行巡航。其間，菲律賓拉攏域外國家組織所謂「聯合巡航」，蓄意破壞南海地區和平穩定。戰區空軍部隊持續保持高度戒備，堅決捍衛國家領土主權和海洋權益，任何攪局南海的軍事活動盡在掌握。

過航巴西蘭海峽 完全符合國際法

同日，南部戰區發布題為《戰鷹升空！春節戰備不鬆勁》消息，詳細報道春節假期，南部戰區空軍航空兵某旅嚴密組織跨晝夜紅藍對抗演練行動，指出此次訓練緊貼實戰需求，設置了多種複雜戰術背景和突發情況，全面檢驗提升部隊作戰能力。

前一日晚間，南部戰區新聞發言人田軍里空軍大校就中方艦艇編隊正常過航巴西蘭海峽發表談話表示，2月3日，中國人民解放軍南部戰區組織海空兵力經巴西蘭海峽赴遠海開展演訓，相關行動始終保持安全、規範和專業操作，完全符合國際法和國際實踐。菲方就中方艦艇編隊正常過航行為進行污蔑炒作，嚴重損害包括中國在內的其他國家正常航行權利。

春節期間，南部戰區在1月31日還組織海空兵力位中國黃岩島領海領空及周邊區域開展戰備警巡。同日，中國海警位中國黃岩島領海及周邊區域開展執法巡查。

軍事專家宋忠平對記者表示，雖然中國和菲律賓前段時間舉行南海問題雙邊磋商機制第十次會議。但是菲律賓攪局南海行動不止，依然在南海強刷存在感，惡意炒作，拉攏挑釁。解放軍所有行為合理合法。

專家：菲律賓攪局南海之心不死

宋忠平指出，巴西蘭海峽中部屬國際海上通道，大部分水域屬國際海峽，中國軍艦過航國際海峽符合國際法，更不存在對菲律賓國家安全造成的所謂「侵犯」，菲律賓完全是驚弓之鳥，杯弓蛇影，大可不必。中國周邊國際海峽眾多，中國海軍要到太平洋、印度洋，也會穿越這些國際海峽，這些都是必經之路，其他國家都沒有指責炒作，獨菲律賓把正常的航行政治化，這也凸顯了菲律賓攪局南海之心不死。

他指出，南部戰區在黃岩島空域例行巡航更是合理合法，完全符合自身國家利益，是維護國家主權、安全和發展利益的重要體現，菲律賓無權質疑，拉攏其他國家搞所謂的「聯合巡航」更是別有用心。「海警春節值守南海黃岩島，在黃岩島領海及周邊開展執法巡查，與軍隊攜手，形成全方位的海空管控能力。同時也警告菲方不要挑戰中方底線和紅線，中國有足夠和強大的實力維護國家主權安全和發展利益。」

中方為何發布黃岩島領海基線？

話你知

領海基線是一切海洋區域的起算點，是領土主權與海洋權利的交匯點和聯結點。劃定黃岩島領海基線之後，結合《中華人民共和國領海及毗連區法》《中華人民共和國專屬經濟區和大陸架法》以及其他法律文件，中國在黃岩島海域的主張及其範圍就更加明晰。

從南海維權的視角來看，黃岩島領海基線的確立意味着中國在黃岩島的內水、領海、毗連區、專屬經濟區和大陸架的範圍已經確定，這為中國維護自身領土主權和海洋權利提供了更清楚的指引，針對其他

國家特別是菲律賓的侵權船隻，中國海警會採取更清晰、更有針對性的舉措。

黃岩島領海基線發布後近一個月的海上態勢已經清晰表明，基點基線發布只是第一步，中國始終保持着自己的節奏和步調：人民海軍有戰備演訓，中國海警有常態化的巡航管控，多邊外交有向聯合國交存相關資料等等。

透過這些手段的運用，外界不僅可以感受到中國在運籌南海事務上展現出的自信與定力，也能夠觀察到中國維護自身領土主權和海洋權利的儲備工具更趨多元。

中國南海研究院



▲中國海警出動直昇機從5003艦上起飛。圖為直昇機降落在艦上。

菲方「環保仲裁」又一齣鬧劇

專家解讀

據外媒報道，菲律賓司法部長日前宣稱菲需盡快決定在何種國際平台上就南海所謂「環境保護問題」針對中國提起新的仲裁或訴訟。對此，中國南海研究院區域國別研究所長丁鐸撰文指出，所謂的「環保仲裁」是菲律賓又一齣法律詭騙。

丁鐸指出，自馬科斯政府上台並調整菲南海政策和對華政策以來，類似聲音就不時出現。美國一些智庫在幕後鼓動、慫恿的跡象也非常明顯。長期以來，菲律賓對中國南海部分島礁抱有非分之想，濫用國際司法程序是它在美國挑唆下採取的侵權手段之一，明顯違背「當事國同意原則」的司法濫用背後就是精心設計的法律陷阱。

國際上總有一些人還在拿中國多年前進行的島礁建設說事，以為把海洋環保掛在嘴上

就能站在所謂道德高點抹黑中國。中國島礁建設充分考慮了海洋生態環境特別是珊瑚礁保護等因素。島礁建設結束後，中方對珊瑚礁系統採取最大力度保護和修復措施，持續開展生態環境監測。生態學統計數據表明，島礁建設後珊瑚礁恢復狀況良好。反之，菲律賓非法坐灘在中國南沙群島島愛礁的軍艦船體鏽蝕，船上殘留燃料油污；菲絞盡腦汁對坐灘軍艦進行加固，建築垃圾、艦上駐守人員產生生活垃圾，已經對仁愛礁海洋生態環境造成不可逆轉的破壞性影響。

丁鐸強調，當下，菲律賓需要對南海爭議問題有清醒的認識，唯有通過雙邊談判磋商管控分歧才是可行方案。這種包裝訴求、濫用爭端解決機制的法律詭騙不會對中國起到一絲一毫的威脅作用，也絕不會束縛住中國南海維權的手腳。

大公報記者馬靜



▲中國海警在黃岩島海域首次使用艦載直升機展開海上搜救訓練。

中方任輪值主席 將推動安理會重視多邊主義

認真履職

中國從2月1日起擔任聯合國安理會2月輪值主席。中國常駐聯合國代表傅聰3日舉行記者會介紹中方就任輪值主席國期間的工作，表示將努力推動安理會重視多邊主義和全球治理。

傅聰表示，當今世界進入新的動盪變革期，完善全球治理體系的呼聲越來越高。安理會分裂與對抗取代團結與合作、在重大安全危機面前無所作為的局面不能繼續下去。在此背景下，中方倡議安理會於2月18日舉行「踐行多邊主義，改革完善全球治理」的高級別公開辯論會。此外，本月還將

重點關注中東局勢，尋找持久的政治解決方案，推動加大對非洲的關注和支持。

傅聰表示，中方高度重視擔任安理會輪值主席工作，將本着負責任和建設性態度，認真履行主席職責，推動安理會成員加強團結，凝聚共識，讓安理會有效履行職責、發揮作用。

聯合國安理會由5個常任理事國和10個非常任理事國組成，輪值主席國一職由安理會15個成員輪流擔任，為期1個月。安理會主席對安理會確定當月議題、引導審議作用重要，受到各方重視。

新華社